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A misodrendf gorbek.

Mésodrendd vonaloak az olyat nevezziik, melynél az egyes pontok tivolsigif valamely allando ponttil egy
tokélyetes vagy csonka két ismeretlenii hatirezatian egyenletbdl fejthetni ki aziltal, ba ezen egyenletben az egyik vil-
tozd helyett tobb kiilonbdzd ériéket tesziink és az egyenletbdl ezeknek megfeleldleg a masik valtozé értékét kikeressik.
Minthogy pedig az egyenes vonalnik fekvését valamely allandé pont irdnydban elsérendli két ismeretlenti hatarozatlan
egyenletbdl fejthetni meg, ha az egyik valtozd helyett tetszés szerént tevén értékéket, ezeknek megfeleldleg kikeressiik
a mésik valtozo értékét, és minthogy az ily egyenlet mindig egyenest jelent, ebbdl kovetkezik, hogy azon vonalak, me-
lyek pontjait misodrendli egyenletbd! hatirozhatni meg, nem egyenesek, hanem gorbék. De oly gdrbék is vannak, me-
lyek pontjait felsdbbrendli egyenletbdl lehet csak meghatirozni, s azért hogy gorbéinket ezektdl megkiilonboztessik,
masodrendli gorbéknek nevezziik.

Szandékunk most ezen masodrendd gbrbék fdbb tulajdonsigait, és ezek kiilonbozd fajait megismertetni,
‘vagyis azon kellékeket meghatdrozni, melyekkel egy két ismneretleni misodrendi hatirozatlan egyenletnek birnia kell,
hogy szerénte az egyik vagy mésik masodrendd gorbét alakitanunk lehessen. Azouban, mielétt ezt tenndk, czélszeri
lesz némelyeket elore bocsatani az egyeneseket illetdleg. De hogy a dolgot a lehetdleg roviden végezhessiik, a legegy-
szerlibb esetet veszsziik fel az egyenes elemzésébd), midén ugyanis a sikban két egymdist derékszog alatt metszé egye-
nest vesziink fel, és az egyeues pontjait, tehdt magit az egyenest, azon vonalak &ltal hatirozzuk meg, melyek egyen-
10k azon tavolsiggal, melyben az egyenes pontjai e két egyenestdl allanak, vagy pedig azon egyemes altal, mely a két
egyenes metszéspontjit az egyenes poatjaival Osszekoti s azon szog altal, melyet az egyenes a felvett két egyenes vals-
melyikével alkot. Az elemzd mértanban a két egymast metszd egyenest tengelynek és az ezek 4ltal alkotott rendszert
tengelyrendszernek nevezziik és a jelen esetben derekszogi tengelyrendszernek.

Az 1. szam alatt mellékelt &braban legyen
X A Y a derékszogli tengelyrendszer, melynek A a kez-
ddpontja, A X az egyik és A Y a mésik tengelye, V Z
pedig azon egyeues, melynek pontjait akarjuk a tengely 14
rend§ze1're nézve meghatarozni. Az A X tengelyt ko- Q
zonsegesen x-szel, és az A Y-t y-nal szokds jelelni és
i az elsit metszéknek, a mésodikat pedig rendszal-
nak nevezziik.

Felvett egyenesiink a rendsz4iat metszi B R
pontban, a metszéket pedig C pontban s jeleljuk A B-t o«
b és A C-t c-vel. Ha egy mas oly tengelyrendszert I B
vesziink fol, mely az elbbivel egyenkozii, s melynek .
kezdbpontja a rendszdl és egyenes kozos pontja B,
akkor ezen Gj M B Y tengelyreudszer metszékétdl X o C

mas tdvolsigra lesznek az egyenes pontjai, mint voltak g
az elobbiétd. ’ P A AN

g Ha tudni akarjuk V Z egyenes valamely
pontjansk tivolsigit a metszékiSl pl. Q-ét, bocsassunk
Q pontb6l merflegest A X metszékre és ezen Q P
merbleges adja a tavolsigot. L. dbra.
Tudjuk azonban, hogy QP =Q M 4+ M P, és mivel
QP || AY, tovibbA M B A X; tehit BA— MP és AP — B M,
deAB=b,ésxgyMP'=b,éshaQP=17;AP=BM==§,118Y

g ‘ _ n=QM4 b (1
Ha pedig V C P <=0, akkorezis V BM 4= «, és mivel Q M B A derékszogh, Q M — B M tg o %= &
tg @, ha pedig ezt behelyettesitjiik az (1 szamid exyenletbe
B n=24§tg a4 b (2
i zen egyenlet V Z egyenes egyenes egyenlete, ha ezt ugy alakitjuk 4at, hogy a tagok mind egy oldalra jus-
sanak és a mésik oldalon O waradjon, akkor az egyenes egyenlete nullira van vezetve és ekkor lesz az egyenlet :
n—&tga—b=0

.
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Ha pedig valamely pontbél pl. M pontbél ezen egyenesre bocsatott merdleges egyenlétének metszéke x €s rendszéla y és
ezt helyezzilk az elobbi egyenletbe, igen természetes, hogy értéke nem lesz tobbé O; mert M pont nem esik V Z
egyenesbe és paiig
y —xtga—b =0
és a jelen esetben y — x tg @ — b > 0, vagyis
y—xtge—b=MAQ.

Minthogy pedig M S egyenes M{* pontbil felvett egyenesiinkre meréleges, a sikmértan torvényei szerént,

QM S<-= a;de mivel Q M S hiromszog derékszogd, tehat M S =- Q M cos «, és ha M S-et R-rel jeleljik és Q M
hel yébe az eldbbi egyenlethdl értékét teszsziik, kapjuk ezen egyenmletet:
R~ (@ —xtg a—b) cos. « vagy hd
: ] R == ycose — xsin. ¢ — bcos. a (3

Ha pedig a tengelyrendszer A kezddpontjabdl a felvett egyenesre merdlegest bocsdtunk A D és ezt p-vel
jeleljiik, akkor A B D hédromszogben D A B <4~ == a és igy A D = p = beosa;

ba pedig bcos. e ezen értékét beteszszitk R értékének képletébe, kapjuk ezt:

R = ycos.e¢ — x sin. @ — p

Ez azon M pont tivolsidginak képlete a felvett egyenes inktél, melynek metszéke x ¢s rendszdla y.

Ezen rovid el6zmények utdn attérhetiink tulajdonképi tArgyunkra, a méscdrendli gorbék elemzésére.

A mésodrendli gorbék legaltaldnosabb egyenlete ez:

Ay 4+ Ax24+2Bxy+2Cy+2Cx+D=0(a
De adhatni ezen egyenletnek ily alakot is:
m(y cose — X sine — p)f — m & [(x — EF 4 (y — 1)? ] = 0; (b
mert, ha ebben a kijelelt miiveleteket végrehajtjuk, ezt kapjuk:
lm vZ cos.? «

— mé&ey — 2 mxysine cose + m x? Sin? « -- 2 my pcos.¢ 4+ 2 mp X sin. & - mp
—mex*+2meyn+ 2mexE—me L
-—m62172

Ha rendezzitk ezen egyenletet, ily alakava valik :

y? (m cos? ¢ — m &) 4 x* (msin® ¢ — m &?) — xy (2m sine cose) + y (2m & 7 — 2mp cosa)
+ x (2mp sine + 2m & &) 4 (mp — m & £ — m & 3?) = 0.

Ha az (a és (b alatti egyenletekel dsszehasonlitjuk, a kovetkezé eredményhez jutunk:

A=mecos?ca —me* ; Ai=msin?c —me2; B = — m sine cos.e; C=m & 7 — mp cosa;
C,=mpsine +me? & D=mp —me & — m & g2

Ezen dsszehasonlitis dltal azonban, ha az (a alatti egyenlet 4llandéit tekintjik csak ismerteknek és a b)
alattiéit ismeretlenekiil veszsziik, hat egyenletet kapunk hat ismeretleonel, melyekbdél konnyti szerrel kifejthetjik a hat
ismeretlen értékét.

Ha megtekintjitk a (b alatti egyenletet, azounal latni fogjuk, hogy ebben m mint kozés tényezd fordul eld,
melyet az elsG tagban (y cose — X sina - — p)? mennyiséggel kell szorozounk, de ez az eldre bocsitottak szerént nem
egyéb, mint valamely éllandé pont tivolsiginak négyzete valamely 4llandé egyemestdl — R? ; a mésodik tag egyik té-
nyezlje pedig (x -— &2 + (y — 7),2 mi ismét nem egyéb, mint az emlitett 4llandé pont tdvolsiginak négyzete egy
més oly ponttol, melynek metszéke & és rendszala #, mit kozonségesen d? -tel fejeziink ki.

A méasodik tag harmadik tényezfje &2 pedig azt fejezi ki, hogy ezen két tdvolsig négyzete kozott dllandé vi-

szony létezik ; mert ycosa — xsine —p=c¢ y/(x — £ + (y — 5)° és ebbol
(y 60s. ¢ — x sin. ¢ -— p): V(x — ER Ay — g = € 1
Az elbre bocsatottakbol tudjuk azt, hogy p = b cos. @, az Allandé egyenes egyenlete pedig ez:

y=xtge + b =xtg « + 00:a ..... (c

Azon pontot, melynek tévolsigit valamely ;\I}; ponttél V(x — £)2 (y — n)! = d egyenlet fejezi ki, mi
géczpontnak nevezziik.

Ha rovid:ég okaért M{’; pont tivolsagit valam-ly 4llandé V 7 egyenest6l o,-vel é3 a géczponttdl eg-vel jelel-
jiuk, a (b alatti egyenlet ily alakot fog olteni :
me:—mée g =0
Ha ezen egyenletet a lehetlleg egyszerisitjitk, ezt kapjuk:
Oy = € @g

Itt mi a négyzetgyok kivondsa utdn a gyok elé jelt nem tettiink azért, mivel gv M{; pont tivolsiga V Z
egyenestll, ¢; ugyanazon pont tavolsiga G{f} ponttdl, ¢ pedig ezen kett8 viszonydnak kitevdje, €és mint ilyenek nem
lehetnek viszonyitott mennyiségek.

Az eldbbi egyenlet szerént =

¢ , . -
A mésodrendti gdrbék tehit azen n‘e?vezetes tulajdonsdggal birnak, hogy minden egyes pontjuk egy szilird
egyenestOl és egv szilird pontté] 4llandé viszonyban 4116 tavolsdgra vam; a szilsrd egyemest vezérvonalnak s a szilérd
pontot, mint mar emlitdk, géczpontnak nevezzik.

.
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A vezérvonalnak és géczpontnak fekvéseit a kiilonbdzd gorbéknél azaltal taldljuk meg, ba a fennebb feltett
bat egyenletbdl a hat ismeretlen értékét kifejtjik és ezen értékeket elemezziik.
Ha A egyenletébdl kivonjuk A,-ét, kapjuk ezt:
A — A = m (cos? « — sin? @) = m cos (2 a)
és ha ezzel osztjuk B egyenletét, az eredmény ez lesz: .
= — cosa sina vagy

A — A, tos (2 a)
2B = 2co8 asin « = sin (2a) = tg (2 a)
A, — A cos (2 a) cos (2 o)
eszerént (¢) meg van batirozva, mert:
tg (2a)— 2B
A, — A

Az el6bb lattuk azt, hogy A — A, — m (cos?’a — sin’a) — m cos (2a) s 2 B = — m sin (2 ), ha

ezeket négyzetre emeljik és azutin osszeadjuk, kapJuk ezt :
(A — Ay + 4B = m? [cos® (2 ) + sin? (2 ¢)] = m?; tehit
m = f V(A—A)+4B'~’
A (b alatti egyenlet kozos m tényezéje eszerént ismeretes és értékébdl kivehetd, hogy az, mely kettd is le-

het, csakis az (a alatti egyenlet harom elsd dllandéjatol fugg.

Ha A és A, értékét dsszeadjuk kapjuk ezt: A -+ A, = m(cos® & + sin? o) — 2me’=m — 2me* = m (1—2¢?)
s ebbdl miutin m értekét behelyettesitjiik:

1-2 & — F ATA,
V(A —A)" + 4 B )
— A+A, A+A 4+ YA —A) + 4 B?
2 & = - + 1= + e
ST ya = Ay Fam = VA —A) + 4B

e— T + ATA, - V@A) +4B
+ 29 (A’ —A)? + 4B
Ezen képlet szerént e-nak negy értéke van, még pedig két valos és két képzetes, de ha tekintetbe veszszilk

¢ jelentését, azonnal beldtjuk, hogy a négy érték kozbl csak az egyetlen valds és tevileges vagyis inkibb a nem viszo-
nyitott érték az igazi, és igy:

VA —A) + 4 B'— (A+A)
2 Yy@aA—a)'+41B?
A még hatralevd hirom ismevetlen &, 7, p értékét C, C, és D egyenleteibdl hatérozhatni meg és pedig

C — mye’ — mp cosa egyenletbdl . .

._5_1 S psina)

£ \m
Ha D — mp? — m & £2 — m ¢’ 1 egyenletben & és 1 értékét helyettesitjiik, és a lehetd roviditéseket
megteszszitk, kapjuk ezt :

p— . Ccosa —C sineF ViCcosa — Gsinaf + (07 e’m + C + C¥) (" — 1)

m (e — 1)
és ha itt rovidség kedveért C cose — C, sina = y s
V({Ccose — C;, sine)’ T (D e?m + C: + G, (¢ — 1) = R lesz, akkor ezt kapjuk:
R

& —

és C, = m & ¢ + mp sin ¢ egyenlethél

Ezen képletb6l latni azt, hogy p-aek két értéke van; de feltétiink szerént p a vezérvonalnak tavolsiga a
tengelyrendszer kezdfpontjatél, mibdl az kovetkezik, hogy két vezérvonat van.
A miésodrendt gorbék 4ltalinos tulajdonséga tehit az, bogy két vezérvonalok van.

: Minthogy & és # a szilard géczpont osszrendezdi és minthogy ezek képletében p is elbfordul, ebb8l az ko-
vetkezik, hogy ezek is két értékkel birnak; tebat a méisodrendti gorbék A4ltalinos tulajdonsigai kozé tartozik az is,
hogy két géczpontjok van.

A két giczpont dsszrendezdi ezek :

i (Q __ (@ + R)sine 1 ( (y —R) sine

G] m (7 — 1) G l§,= &’ m m (' — 1
( + ¢+ R) cose ’ 1 4+ #—R) cose

m m (2 — 1) wo= ¢ \m m (7 — 1

A tovﬁbblak egyszerﬁ:-utesére és kdnnyebb kifejtésére vegyiink fel egy oly @) derékszogl tengelyrendszert,

mel{lx:ek metszéke merleges az egyik vezérvonalra, rendszila pedig ezzel egyenkozli és kezdOpontja az egyik gécz-
pontban van,



Legyen pl. a 2-dik dbrdban X A Y a
régi derékszogli tengelyrendszer és X, G' Y, az uj
derékszogl tengelyrendszer, melynek kezdopontja az 14
egyik géczpont G'; az Gj metszék G' X, a régivel
P DE4Z = (270 + o)°szoget képez, eszerént M pont
osszrendezdi a régi tengelyrendszerre vonatkozolag
ezek lesznek :

X = x, ¢08 (270 + &) — y* sin (270 4 @) + & M
Yy = y; cos (270 + «) + x* sin (270 + @) + y
vagy egyszer(ibb alakban: Y
X = x sine + y, cosa + & ‘
y =y sine— x; cosa + 7 X
Ha x és y ezen értékét beteszsziik a (b P
alatti egyenletbe, ezt kapjuk:
X F
m ( cos a é- Sina p X )2 2 + . 2-dik ﬁbra. 9 O
h s — &, — P — Xy) — m ¢ X.8iD a 08 + . SI — X; CO == (),
Ezen e'gyenletll)ﬁl a kellé mﬁpételek végrehajt{&(sa utin lesg’§ cos «) (s sin e s )]
(g, cosee — & sine — p, — 5! — e (%2 + ) =0 ........ (

és ezen egyenlet a misodrendli gorbék egyenlete azon esetben, midén a metszék merdleges a vazérvvnalra és a tengely-
rendszer kezddpontja az egyik goczpontban van.

Az el@bbiek szerént (y, cos @ — X, Sine — p,) a géczpont thvolsigit jelenti & vezérvonaltsl, és ha ezt
d-vel jeleljiikk, s 7, és & elébb taldlt %rtéket ezen egyenletbe betessziik, kapjuk ezt:
d=;, (I—Il‘son?a'l‘p, cos’ & — ﬁ:: sine + p, sinla)— p
d —_— l C Cl . ’ 9
= 7y cose — - sine +pn (1 —6))

Ha visszagondolunk p értékére és azt bebelyettesitjitk, kapjuk ezt :
C

C C, . C R 1
d = (Ecosa— I—E‘ sin ¢ + _ﬁ; sine — - cosa + !ﬂ) =
o R
d==% T ... (d

Ha ezt behelyettesitjiik a (c alatti egyenletbe és ha tekintetbe veszsziik, hogy a tevlleges és nemleges
mepnyiségek négyzete kbozott nincs kiilonbség, akkor ezen alakot 6lti fel egyenletiink :

R 2
( m ¢? + x.) — x4+ 7Yy=0...... (e
R

me? . ..... (f
Miutin a gbczpont a kezdépont, ennek osszrendezbi &', — O és 7'y — O a mésik gbéczpont Osszrendez6i pe-
dig ezen tengelyrendszerre nézve ezek :
& = (& — &) cos ¢, + (p, — n,) sin &, és
Ny = (g — 1) cos @, — (§, — &) sin e
-Ha ezekben £, és &, tovabbd 7, és 7, elébb talalt értékét helyettesitjiik, lesz :

SID o Cc0S
b —&5=0® —DP) — &9 —n=—(—0p) .

Az egyik vezérvopal egyenlete pedig ez d = X = — -

81
A mir kifejtettek szerént:
=)= o,
pl p2 m (62 _ 1)
és ha ezt &' és n, képletében helyettesitjiik, kapjuk ezt:
2 R . 2R
1, o Tain? —
& mel (T —1) [sin?e + cos®a] e e 1) és (g

Nl —=0.........

A goczpont ezen két egyenlete arra mutat, hogy a két giczpontot osszekdtd egyenes merdleges u
vezérvonalra.

A misodik vezérvonal egyenlete a régi tengelyrendszerre nézveez: y cose — x sine — p; = O
az 0j tengelyrendszerre nézve pedig ez:

(y: sine — x, cose + ') cose — (x; sine <~ y, cose + &') sine — p, = O
¢és ha a lehetd Osszevonast megteszsziik : '
n, cose — X, — & sine — p, = 0

Ha visszagondolunk arra, hogy %, cose — &, sine — p, —

és igy m cose — & sine = d - pi, s ha ezt behelyettesitjik, kapjuk:



és mivel P, — P = fli(Sg_'_—T) 5 ésd = F m;— +
ha ezeket behelyettesitjik, lesz:
' 2 R R
_ 1 —_ e ——_——= gs i
X' <+ mE — 1) p—t) 0 ésigy
= R (€71
X; -u—]- ( o3 (E‘q' T 1)) ..... (h -
Ezen egyenlet arra mutat, hogy a két vezérvonal egyenkézii, és ha ezen egyenletben R értéke tevbleges

m-ének nemlegesnek kell lenni, mivel csakis ugy lehet A — m cos:¢ — m e tevbleges mennyiség és igy ezen esetben

m = — Y(A —AY), + 4 B?
Eddigi elemzésiink eredményét a kovetkezdkben fejezhetm ki:
Az egyik goczpont a tengelyrendszer kezedpontja és igy osszrendezéi nullak, a misik goczpont a metszéki

tengelyben van és igy rendszdla nulla, metszéke pedig a két vezérvonal egyenkozli és ezek met-

Tmel e = 1),

széke x, = d = — _I_{.T_ és X, — R (e‘ +1)
m &2 me?(e? — 1)

A méasodrendl gorbék altaldnos egyenlete a felvett tengelyrendszerre nézve volt ez :( n?sg +3%)— 2 (x4 n?)=0

Ezen 4iltalinos egyenlethen R, m, és ¢ killonfélekép valtozhatnak, és most ezen valtozdsok eredmé-
nyét vizsgiljuk. -
Lehet 1) e > 1;2) e = 1; 3) e < 1,
az 1) alattiboz még azon killonds eset jirulhat, hogy & =— oo és a harmadikhoz az, hogy ¢ — O.

L_A) értékét helyettesitjik, azt taldljuk
m

Elemezzilkk az elsd esetet, miutin ¢ = Y, (1 —-

L
hogy Y, (1 — A—nr“-) > 1, mibél

Ha
A A, < 1; ha pedig beteszszitk m = VY{A — 4,)° + 4 B° értéket,

ezt kapjuk: A-+A, <(A + A,)? + 4 B?

AZ+2AAT+H A <A —2AA +A2+ 4B
' B? > A A,

Csakis ezen feltétel alatt lehet ¢ > 1.

A masedrendt gorbék 4ltalinos egyemletébdl pedig az tiinik ki, hogy az egyenlet csak akkor felel meg va-
l16s vonalnak, ha R értéke valds; de R értéke csak azon feltét alatt lesz valds, ha a gyokjel alatti mennyiség tevdle-
ges, mi ismét csak ugy lehetséges, ha

2CC,B—DMB —AA)—AC—AC’=ILO
és pedig ha ez egyenlé nullaval, a masodrendd girbe egvenlete ez lesz:
xf—s xﬁ_e?yl—()vagyxl (1—3) e y?=0
vagy x,? (¢* — 1) + & y?=0.

Ezen két tag a feltét kovetkeztében m indenesetre tevidleges s e két tevdleges menuylseg Osszege csak ugy
lehet nulla, ha mindkettében az egyik tényezé szintén nulla; mibél tehit kovetkezik, hogy x' = y' =

A masodrendl egyenlet tehdt ezen esetben egvetlen egy pontot Jelent mely a ke7d6ponttal Osszeesik .

Ha pedig I'>>0, itt ismét meg kell kiilonboztetniink azen két esetet, vajjon (¢) véges szim-¢ vagy végtelen nagy ?

Ha & véges szdm, akkor a gorbe vonal egyenlete a négyzet kxfe_]teqe utdn a kovetkezd alakava valik (x ésy
mellett a vonast kihagyjuk, mivel felteszsziik, hogy a géczpont osszeesik a kezddponttal):

(x + d)? — & (x —|—v‘)==-0
€és ezen gorbe vonal két goczczal és két vez érvonallal bir. iR

VA — &)+ @B + (A + A)

s &
o & Gz{%

l‘ﬂ
1117
A két vezérvonal képlete ped g

R p ! e 4 1 &2
\A {x1=—d=— e L v, ixg = _]ITE__ =5 1 ) —~d( )

vagy ha a képletekbd]l m és e értékét helyettesitjitk, kapjuk ezt:
2 R

I

A gbéczok osszrendezd; :

II ll
<

R e PR ey - R (e O
Vl{x.= 2k AT A)+3 VAR + (2 Bp

VA —AY + @B + A+ A) (& +4)— VA — A + @By
Keressik most a gorbe vonal azon pontjait, a mely pontok metszéke a legnagyobb és legkisebb. Ezen czé-
lunk elérésére kiilzelniink kell a gorbe vonal egyenletét és a metszéknek mint dllandénak kiilzeléki hanyadosit nulldval
kell egyenlévé tenniink s ekkor lesz :




- 8 —

dx o .2 dx g
2(x d)—d}-—Z,xd:V—2£y=.0
de mivel ;(;l’x =0, tehadt — 2 &y = 0 és itf, hogy ezen szorzat nulla lehessen, kell, hogy y — O legyen.
A keresett két pont tehdt a metszéki tengelyben van, és a maisodrendli gorbe egyenletébdl kovetke-
zik, hogy :
x 4+ d)? — & (x* — 0) = és
x4+ 2dx + 2 = & vagy
X+ d=F ¢ex
(1 F §§=—d ©
=4
x=(1 F ¢
Ebbél ismét a metszék legkisebb és legnagyobb értéke :
. d d - d
X min. = R és Xmax, =—_ T
és ha d értékée belyettesitjiik :
xmin. = 4 5o — s Xmax = R
.= met (I + & & T me (e — 1)

Ezen értékekbdl litjuk azt, bogy x min az clsd vezérvonal metszékét el nem éri, vagyis az elsd vezérvonal
tdvolabb van a gdéczponttél, mint a gorbe egyik kiilsé pontja, mert

me (1 + & m &2
Ebbél ismét az kovetkezik, hogy a mésodrendli gorbe vonal minden pontja a két vezérvonal kozé esik, és
X

y
tavolsagra fekszik, és ugyanazon pottnak a két vezérvounaltoli tavol- Va
sigai osszege mindig 4llandé (d; -+ d) mennyiség. Minthegy a gorbe [, Y

vonal akirmely pontjdnak a két goéczponttdli tdvolsiga a két vezérvo- ]
paltéli tavolsaggal allandé viszonyban &all, még pedig, mint fontebb iat- i

tuk ezen viszonyban & ; epnél fogva a gérbe vonal akirmely

ennek egy tetszbleges M { pontja az elsd vezérvonaltél (x + d) tdvelsigra van, a mdsodik vezérvonal pedig, (d, — x)

J(fal,

g
pontja k¢t kezérvonaltoli tavelsdgdnak osszege szintén dllando és pedig

d + d ‘
egyenld -——‘—#—-)-vel.
(" o | Y| N
A gorbe vonal tehdt azon jellemz6 tulajdonsiggal bir, hogy min-
6:/\

den pontjinak a két goczponttdli tivolsidga osszege allandé meannyi:ég
és ezen gérbe vonalat keriiléknek szokds nevezni.

Ha az el6bbi két osszeg viszonyaban d, és d helyett ezek érté- x -
két teszsziik, kapjuk:

— =

3-ik dbra.
d+dl_ 1(R+ R(G’-{—:!) =_7R€’+Re‘ 2 R
met  me (& — 1) me (¢ —1) T me @ — Q)
a két legszélsé pontnak a kezddponttdl vagyis a géczponttdli tivolsiga oOsszege pedig, mint eldbb lattuk, volt a met-
széki tengely legnagyobb és legkisebb értékének Osszege (x man. 4-x min.), és ha ezeket helyettesitjilk, akkor lesz :

R R 1)~ R et 1 4 o1
=0 G0 t53) =g o 1~) tehét

xmax. + xmin. - 2R
me (2 — 1)

Latjuk azt, hogy e két tivolsig osszege az elibbi viszomyok osszegével egyenld.

A két legkillsé pont ezen egymastdli dllandd tivolsdgit a keriilék nagytengelyének vagy fOAtmérdjének ne-
vezzilk. A keriilék tebdt azon jellemz tulajdonsidggal bir, hogy minden egyes pontjinak a két géczponttili tdvolsiga
Osszege egyenld a fOéitmérBvel vagy nagy tengelylyel.

A kertilék egyenlete jellemezve van az dltal, hogy

1) AA, > B* 2) ¢ > 1, de véges mennyiség és 3) I > 0.

Ha pedig ¢ véget'en nagy, mi értékénél fogva csak akkor lehetséges, ha m — — O; tehdt &? = Y,

1 — é_i‘_()ﬂ = + ® ; ez ismét (m) értékénél fogva csak ugy lehet nulla, ha A — A, és B — 0; mint-

X max. 4+ xmin. =

hogy ekkor m—F VYA —4) + @xX0'=+0
A gtrbe vonal tehdt az dltal van jellemezve, hogy y® és x’ egyiitthatéik egyenldk, az xy-t tartalmazé tag
pedig hidnyzik, és igy az 4ltaldnos egyenlet ezen mdsodrendli gorbére lesz ily alaki :
Ay? + Ax* +2Cy+2Cx+ D=0
és a roviditett egyenlet (s) dltal osztva lesz:
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X + y* =(~+ —~—) vagy

Minthogy pedig m = — 0 é A -~ A
niink, és pedig:

. A }— A,
&t = (1 —_—— ) vagy
e =1 ( - A +—é )

T VA —4)' + @ By
met =y, {— VA= K)T T @B) — (A + A))); tehdt

,» tehat (m)-et ki kell ezen egyenlethdl helyettesilvén altal kiiszobol-

me? — — A és iy
R 2 BCC, — D (B — AA,) — A,CT — AC® . S
me? ™ — = V e
. — e T T T = A me-
— A
ebbdl végre %, -1 Cr

ezt az eldbbi egyenletben helyeitesitvén kapjuk a gorbe egyenletét :

2_|_2___(}_+___ _I‘)
crro (e LY )

‘Ha most itt I" értékét helyettesitjiik
X 4 yie 2 BCC, — D (B* — AA)—AC*—ACG?

— ——L  vagyis
2 2
R R . L S
x? + y? C+C‘{ 2
A? T A

2 2
Ha ezen egyenletben ¢+ G

A > " akkor az egyenlet baloldalin tevbleges mennyiség jO el6, s ekkor

—aT T}
Ezen masodrendt gorbe vonal tehdt a kor, és a gocz a kornek kozéppontja a jelzett négyzetgydk pedig
a kor sugara. \ \
G+ GO D
Ha pedig — v =3 akkor az egyenlet x* + y? = O egy oly pontot jelent, mely a gdczczal 6ssze-
14+ G2
esik; és ha C + < A ; akkor az egyenlet egy képzetes kort jelent.

Masodxk eset. ¢ = 1. A kijelelt értéknél fogva

A + A
=1 (1 — —‘) csak akkor Jehet & — 1, ha A+ A
vagyis ha m =

— (4 + 4) = — YA =AY F@By
az egyenletet négyzetre emelve s a miveletet kifejtve :

A% + 2AA, + A2 = A* — 2AA, + A2 + 4B 8 ebbdl
AA, = B

a gorbe vonal valdsigos, és minden pontjanak a gécztoli tavolsdga 4llandé és pedig + ‘/'Cz + C' D

= — 1

mibbl ismét kovetkezik. hogy :

R_‘/Acf - —2 CC, yAA +AC” _CyA —Cyk

A+ A, VA + A, .
A mésodrendd gorbe vonal egyenlete tehit :

R .
n—l+x)2—(x’+y2)=0

I/ 2R x (R )
y [_J
Minthogy pedig a tengeiyrendszer kezddpontyit az egyik géczba tettiik 4t, tehit az egyik gécz osszrendezd
2R
J &,
G, | ™

vagyis

ol

== O
0 és a misikéi G, { N

Az egyik vezérvonal egyenlete V]{ b ¢ és a mésik



2R

—_— = QD .,

vezérvonal egyenlete Vi X = 5
Ezen egyenletekbol kitiinik az, hogy a mésodrendli gorbe vonalnak csak egy gicza és csak egy vezérvonala
van, mivel a masik gicz és mésik vezérvonal végtelen tivolsigba esik vagyis nem létezik
Minthogy pedig ¢ — 1 és ez, mint ladttuk, ¢ — g;; tehat o, =— ¢y . Tehdt a masodrendld gérbe vonal
-1

azon jellemz6 tulajdonsiggal bir, hogy minden egyes pontj'a egyenld tavolsigra van a gécztol és a vezérvonaltél, és ezen

misodrendii gorbe hajtalék nevet visel.
Lattuk az eldbbiekben azt, hogy m — + (A + A,); ha itt a tevdleges jel az érvényes, akkor ¢ = 0, tovibba

R ___‘/>201(31/AA1 —a, 0 —AC(C?
A+ A,

mi csak akkor felel meg valdsigos vonalnak, ha (2 CC. V" A4, — A, C* — A C,?) tevbleges szdm vagy nulla.

Tevéleges e mennyiség nem lchet, mert ez nem egyéb mint [— (C. VA — C VQA,)*]; tehat valés vonalnak
akkor felel meg, ha — (C. V'3 — C V3,)? — O és a feltét, mely alatt ezen eset bedll, ha V% — ;,—_%—
De a meghatirozé egyenletek szerént: cos ¢ — F V%; sine = + I/_%T‘_; _L(i_ = pcosa
-—I(:%- = — psine és D —mp®: tehat sziikséges, hogy :
'}[)F = ( ?1'1' )2 + ( ?I:) mibdl ismét kovetkezik, hogy :
hogy: D = C;j_l__%?’ vagyis, C = + yAD & C ==+ VA, D

A méasodrendit goibék Altalanos egyenlete ezen esetben e kdovetkezd alakot veszi fel :
Ay® + Alxz—l—?xyl/mi 2yVA—Di 2xVA,D+D =0
itt egy tokeélyetes négyzettel van dolgunk, melynek gyoke y VA + x YA, + VD=0
A méasodfoku egyenlet tehat oly két egyenkozii egyenest jelent, melyek egyikének egyenlete :

_ A, /D . -
y = —2X it —. ; és a masik egyenlete:
I/A + ‘/ 3 8y

ha pedig esetleg D — O, akkor a masodfoka egyenlet csak egyetlen egyenest jeleat. .
Harmadik eset ¢ < 1. Ezen eset ¢ értékénél fogva &> — ', (1 — %A—‘) < 1 csak akkor lehet-
8éges, ha : A+ A< V(A — 4,7 ~ (2 B)? vagy négyzetre emelve:
A? + 2 AA, + A7 < A? — 2 AA, + A 4+ 4 B? vagy
AA] < B2

Ezen esetben lchet m értéke tevdleges vagy nemleges ; mert ha (m) értéke nemleges, akkor a meghatéroz6
egyenletekbfl : cos’a — r% + &7 tehédt tevbleges; hasonlékép sin® « =r% 4+ &?; ha pedig (m) értéke tevdleges,

akkor : cos’a = &' — % és sina — &% — %,és ha ezekben (m) és (¢) értékét helyettesitjiik, 14tjuk, hogy mind-

két esetben tevdleges ered ményt nyeriink ; lebet tehat m = I V(A—A,)" (2 B)

Hogy azonban m e két értékébdél melyik hasznilandd, az R értékétdl fiigg; mert minden esetre a valés gorbe
vonal m azon értékének felel meg, mely R értékét valossd teszi, lattuk ugyanis, hogy :

R = 2CC,B+D(AA —B) —4A C—AC?
m

Ha R ezen értékében a gyok alatti mennyiség szamlaléja vagyis I” nagyobb mint nulla azaz tevileges érték-
kel bir, akkor m is nagyobb nullinal vagyis m is tevileges jellel veendd és ha a gyokjel alatti mennyiség szdmliléja I
kisebb mint nulla azaz nemleges érték(i, akkor m is kisebb nullindl vagyis m-nek is nemleges értéket kell adnunk.

A két vezérrv onal egyenletei ezek :

R (e + 1)

me’ (1—¢&%)

tebdt mind a két vezérvonal ugyanazon

2

Az els6é V, J-XI.= — —Rf, a masiké V, Jxa-=-= —
me ]

egy oldalin fekszik a gdczpontnak.



Ha x metszék legkisebb és legnagyobb érté- T : !
két keressiik, azt fogjuk latni, hogy a gorbe vo- \\5'/___|\Y_ LZ A | Ve
nalnak egyetlen pontja sem fekszik a két vezér- ' ~ N
vonal kozott. N,

Ily gorbe vonal példiul a 4-ik dbra és ha y

M { ; a gorbe egy tetszfleges pontja, ak-

i~

X

kor az elsé V. vezérvonaltéli tivolsig r, és a [
misik V, vezérvonaltdli tivolsig r, é3 pedig
_ R _ R (e + 1)
T1 X+ ET és r, =X + m(lTe?)—e_’—
e két tavolsig-kilonbség pedig:
. . 4. 4bra.
o = B A1) R _ DR +R+R?—R
2 1 T (1% T ] 3
m & (1—e?) me me? (1—e?)
Iy —T1, = 2*R
! ! m (1—¢?)
2 R

Tehit a gorbe vonal egyes pontjai kélL vezérvonaltéli tdvolsdginak kiilonbsége allandé m; de
. — &

mivel a vezérvonaltdli tavolsig és gécztdli tivolsig kozott szintén ezen Allandd viszony létezik : i—' = ¢&; tehit az
4
egyes pontok két giczponttili tivolsigdnak kiilonbsége szintén allandé és pedig:
I, —r, 2 R
€ T me(l — &)
Ezen kiilbmbség pedig megf:lel x metszék azon darabjinak, mely a girbe vonal két dga kozott létezik
mert ha y nulla értékivé valik, a gobrbe vonal egyenletébe“n, akkor ebbol: '

Qg — Qg =

oy — 2 (y& 2y — .
me‘-’+ X) e? (x& 4 y?) = 0 lesz:
R 2 a7y R 2 _
(e ) =0 mey (5 +x)'=ex
és négyzetgyskot vonva . -—;—{s«? + x = F ex s ebbbl
R R .
K(Ee—D= oo b x=— g g, tehdt
Xp = - i < 68 Xy = — — —;— R
' m ¢! (1 — &) Tt me? (1 -+ &%)
és e két tavolsdg kozotti killombsiy :
X, — x. = ke R R 1 1
. 2 ' m e (1 + &Y m & (I — &%) me? Y1+e = 1—¢
R 1l —e—1—c¢ R
tehd — x = L] L ET T R
ehat x, X m &? { 1 — & | me (1 —e&?).

. Ezen tdvolsigot a gorbe vonal valés foatmérdjének nevezzitk. Amint litjuk, a gorbe vonal minden egyes pont-
Janak a két géeaztili tavolsdgai killonbsége egyenld a valds féatmérdvel s a gorbe vonalat menteléknek nevezziik.
Egy kiilonds eset még az is, ha I = O és ekkor azutin R = O szintén és ekkor a vonal egyenlete:
x* — & (x! - y) =0 vagy
eyl =x? — & x* =x¥ (1 — £7) s ebbél
2
y= +x ‘//—1'_6‘2 *
Ezen egyenlet tehdt két a kezdfpontban egymast metsz6 egyenest jelent.
Elemzésiinket tehdt a lehetd rovidséggel ezen kovetkez8kben lehet dsszevonni.
A masodrendl gorbék Altaldnos egyenlete ez:
Ay2 + A x* . 2Bxy-+-2Cy+2Cx+D = 0
Ezen egyenlet keriiléhat jelent akkor, ha AA. > B:?
és I' > 0; akkor pedig N
kort, ha I' > 0 s azonfelil A = A: és B == 0;



egy pontot, ha I' — C;
semmit, ha = <<

0;
ha pedig AA, = B?;
hajtalékot, ha I = 0, .
t6bbi esethen - = O + O let
ez u sethen - = 7> 8z egyen
két egyenkdzii egyenest jelent, ha I' — O és —g— = C?na C";

egy egyenest pedig ha I' = 0 és D = O0;
ha pedig AA, << B?
menteléket jelent, ha I' == 0O
két egymast metsz0 egyemest, ha I — 0
A gorbének neme tehat, mint litjuk, csak (AA, — B?) mennyiségtdl figg ; miértis ezen két tagot jellemzd
kéttagnak nevezziitk. A gorbe vonal kerilék vagy kir. ha e két tag tevileges, hajtalék, ha e két tag nuila és mente-
1ék, ha e két tag tagado.

D omokos Jend.
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Bencsik Gyorgy . 11220 2/ 1) il 11 2] 1) 1j 2{jel.] Buridn Jénos 12322291 3 3 3L
5. Beseubek Ede 12 43/ 23 1. 3| 2 2lL. r| 5. Haday Ferencz 2 3 4 4 41 2‘2 sl 3 31 r
Beseubek Géza . .| 112 3/ 2 3 2 1) 21 2"1. r| Hamza Géza . . . |2 3 4.4 3 3 1 33 3L r.
Boynichich J. 6. d.} 2 3/ 4 8 1) 3 2/ 4 3 3 4l r] Hertelendy Ferencz. | 2 328321 18 3L r.
Csernovits Ag. k. g. | 1 1.1 322 212 2 2 2”je1. Horvath Odon . . [ 1'2 3 4 4 1’: 123 2L r.
Csonka Sandor 1123 20 3 2 1 3 11 2 20 ry  Houchard Fer, h.v. | 1.2 3 * 51 | 23 51 r
10. Czekkel Nandor . . | 11 272 1] 2 1/ 1 1 1] 1] 2[jel }10. Kallay Aladér 24 443923593 4Lr
Demaj Janos . . .| 1, 2 4 2 1 3 2 1 3 3] 4l r]  Kossuth Péter, 6. d. | 1l 2 2/ 2/ 8 11’ 1 2] 2 2] jel.
Deutsch Izidor, héb. | 1 2 2 9 1 3 1.2 1§ 2] 2‘ jel.l Kozanyi Zsigmond . | 2. 3i 4,4 4 3, 2 3| 3 2L r.
Erkel Istvin . 12021111 32 2 2jel.{ Lipthay Guidd 24 3 * 3 3i 2 3 3 2L r.
Gohl Odén . . .4 13 22 111 3 12 3L r| Lipthay Lészlo . 2 4 3/ *4 3243 2L
16. Goldsmidt J. &. . 1111 1 1( 1 111 1 1) 1 3Ikit. |5, Mack Jozsef . 3333241 2/ 34Lr
Gremsperger Ferencz § 1 4 3 3/ 3 3 2022 3 2L r[ Mara Lésalé, h. v. . | 1] 2 3\ 3311 ¢2 3 2L 1.
Gydmba Jizsef 2 8331323 23 2L rj Matta Arpad . 1222211 2 2 2jel.
Hauschild Béla 20333222323 2Lr| Mosch Kiroly 44 4434 343 3L r.
Haynal Istvin L4 4 4 3 4 2 4 3131 2L r{ Muzslay Gyula . . [ 2 3 4 * 3,3/ 1 43 3L r.
20. Kammermayer Jinos | 1. 3° 2] 1| 1| 2; 1| 1: 1| 2| 2 jel. |20, Nedvig Gyula, ism. . 3 3 41 34 33 43 2L 1.
Kerékgyarto Béla 12212111 111 2Gel|  Neuschlosz L., héb. | 2/ 1.2 2 1 1.1 1} 2 1]jel.
Kovich Gébor 1103221 1212 25l| Pagics Janos. 14444 42438 2L r
Kovics Gyula . .| 3 35 4/ 3 1/ 4 3 4 3|3 3. r| Pech Vilmos . 11233211235 2Lr
Lackenbacher Kéroly. || 1) 4/ 5/ 5| 1} 3—| 3 3| 5, 361 — Perger Ferencz . 123 4 2 1] 1'—|—, 2| —
5. Lamnel Hugo 112031 2 [} 2, 1; 4 203, 20, rl95, Pisatory Béla. . . 204 4 3 3 32 103 3L r.
Mack Jeno « ; :y 02 2 21038 o0 2 1] 2 20T posch Tend 11111101 2 1 2 kit
Mayer Igndcz . 18 22 13 1 4 23 2L vy Preysz Kornél 1122 1] 11 1 1. 1j kit.
Mihalich Gybérgy . 314 4 43 2 3 4 3 3 3L v Piispoky Gydrgy 128 3 2 3 1 3 3 3L
Morlin kmil . . . 1} 2 111 L 11 1)1 2kit | Steiner Gyula, héb. | 2, 3. 3 4 3,2 2 3 3| 3L r.
30. Neuschlosz Tiv. héb. 1122 U 211. 3 2 2 2] j¢1.130. Szab6 Elek 1 31 4 2 4] 2] 1| 3§ 3 2L 1.
Nobilis Antal 144322 2" 3 9l 3/ 3L r| Szabé Géza . 1 2 2') 2 20 2 1] 3] 2! 1 jel.
Oszlanyi Arpad 0.d. | 102 8/ 2 11 1/ 1 1] 2 2/jel.]  Szalay Gyula . 11214/ 4 4/ 2 2 4 3] 2L T
Pap Géza . . . . 2012 1/ 1 1 1) 1, Wkit.| Takdcs Emil . . 33 4 4‘ 4~ 3\ | 8] 3! 3L r.
Pisztélyi Jend o. d. 111111 1 Ikit.] Urményi Bernét . 11102 1201 1) 1 1 2) kit.
| 35. Paulovies Kéroly 112 1 1] 1} t; 1 1) 1! 1hkit.|35. Viecze Béla . . . 31 516 4 6] b 4, 5y 6 4IlLr
i Ratimorszky Marton 2‘ 201,11 1 1 1 1) Ykit.|  WeichselgartnerL.,6.d. L2213 21 1121 jel.
Ritz Géza . 4,434 2 3 3 2 3 2. r|] Weninger Lészlé. 1212111 22 2jel
Spuller Gyula 20 2 1] 21 1 1) 1) 2 3Yjel. o :
. Szkalla Antal 5| 4 3 33 5 3 5 L.
40. Tétthéla B | 211 2 2 1{ 5 1| 4 i]311.r. Magantanulasra tértek : Wallenfeld Gyula, Weinhardt
Tothfalusy Béla . ol 12 bl 11| 1] kit Laios.
Véghs6 Liszld 3 4 3‘ 4215 1) 3 L r. Kimarafitak: Imrey Gyula, Jablonszky Alajos.
Wutz Albert . 20 201 1) 1] 2 1” 1 1{ jel. .
Ziska Gébor . 21 1{ 2/ 1) 1| 1 1ll 1 3,‘ jel. Osszesen : 41.
Magantanulasra tért : Tafler Iilés, héb.
Kimaradtak : Brett Miksa, héb., Faragé Lészlé, Filperger
Géza, Kurz Illés, héb., Paulovies Kalmin, Perger
Igndcz, Ring Lészl6, Schlesinger Gyula, héb.
sszesen : H3.
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..... 13 1,3 2 4 43 8 1L x| Bobok Kirel U113 13 5 a sl
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Boldizsér Ferencz . . | 1: 1 2° 2 14 1] )2 . .Bijk(-)z.l)-' Saszo . 1 ‘1 1 :1-' L1 L3
Boldizsér Vincze,. d. | 3, 1! 22 1,3 4 11 3, Fogll\%fllnilhuhsglt)‘?‘f .]2 j i i é“ ; 2 ‘1! gr A
Clair Istvén . . ... 1 1.2 201 1,111 1] 2 Frankhauser Kiroly | 4 4 4 4 41 3 3 O
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.G ide . ... B P 1020191 10. Fillop Oszkar. . .| 4 4 &
Duda Lajos . . ... 4t 4 20 4 350112 5 GaalpBoldizas:far ism j j l) j i| ;}: ; 5 a3
Ertl Géza . .. ... 4 4 535 3533 b Gerldezy Zsigmond . | 1' 3 4 8 91238 B
Fleischmann J.ism. . | 1. 2 3, 2, 2. 3l 4 4| 3 3l Gottgeb Antal ism. '3 4 4 3 3 21 9 d 3
Frey Gyula .. ... rsess 1) Gobel Gyoray . .12 2 21 1 R A
15. Fiizesséry Zoltdn . . | 1 1! slo 11 4) 3 31 3 15. Gremspe;'ger Istvﬁli l 4 5 4Ji 3 él ; 11 i
Hellebronth Ivin . . ¥ 2 32 1! 1, 4 2 8 3 Gyurikevics (Oddp 2'3 4 3 9 9 5 4i 3o
Hilidn Jend PEREES 111 111 11 1 Hebenstreit Gyula . | 2 2 3 9! 5 9. g 4} s ‘}] :
Khayll Elemér, ism. . | 11,2, 2, 3/ 3/ 4 3 2/ 3 Héczey Istvén ARt
K1.a1t0s§yJ0zsef,ég. V. 1, 2! 2' 21 1; 4] 3} 3} 3. 1 Hell Jend . 14 4 4.' 5! 2E 3i_l' ‘; lj
20. Kiss 'Sandor. ... 4 4b 3l 8 3i5 2 1| 2l [20. Justh Ferencz 1.121 1‘1 1‘ 2} B ¥
Kou{aromx Nandor. | 1. 3 4i 3l 411 3\ 3 3l 3 i Képuszta Jozsef . 2-‘ 2 33 3 2 1’ g‘l Z 5
Kovach'Gaspﬁr PN R B 1|’ 11129t Kerekes Néndor . 1I 4 5 4 j 3 ;' 3, A 25
Lf:be'nhdfer Gyula. . | 11 3 5, 2| 4 3 4, 20 2| 4 Kocsis Jozsef. . 128 9 121 1 b 4‘
Lippics Elekx ...1 113 212 5532 T r] Koho Adof, hev. |5 6 5 4 6 5 6 bl i
25. Lipthay Fulop 13 4 2214 3 203 o5, Kock Kalman, ism.. | 4 4 5 4 3 5 6 5 o 4
Lukécs Las:zlo 11 gl gt 1 2| 111 1) 2 Krapitz Laszlo 12 2 9 11‘ :); " 9| i 6‘1
Lyka Istvink. g. v 1. 1! 2 2 1 1 gl 2 ol 2 Kranitz Géza . 2 4 4 4 3| 9 L ‘Z! 3l 5
Mt’lrkusz Miksa, héb.| 1: 1, ol 11 11 9l 14 11 Kurcz Géza . . .| 1 4 4 J‘\ 4'[ 2 ‘11 1j f 3
Néweth Antal . . .| 2, 2i 3; 30 24 3 34 r) Leitoer Odon, héb. . A 45 B 3 .L‘ 4' g it
30.0ber§nayer, Akos 1 2 41 4/ 11 3/ 2 3 8 130. Mahler Samu‘, héb.. | 1) 1 2| (l’v 13\ 1, 2 11 f‘ ;
Patsi Ot6 ....|2 2324 341,23 Marczer Kalman,ism)| 1 2 2 2 2 1.1 4 3| 2
Péterfly A'rpad 131240242333 3‘ Meixper Ferencz 133 3 9 2:" 1 9l 9 3.
Richter Jozsef . . . | 12213117112 Mibalko Béla . 1,443 223 898983
Rudnyanszky Lészlo | 1 3, 41 ol 2| 2 3 4 4) 8 3L r.| Molndr Lajos 35 43323 288
35. Samassa_Tivader. . | 2‘ 3 4] 1 3‘ 1 3 o 9 3' 2l 1|35. Pagics Vilmos 2 3 3 92 4‘\ ;' ol 2. g ,
Sag'cdy Imre . . ; 1} 1 312 114/ 8 3 3| Papay Géza 43 43871 2l 3 33 3:
Sf:hlma ‘Imre . i 1‘ 1 3/ 3 2‘ ll al 1| 1| 2 Pettyko Antal B 45._ ‘ 3 5! 3. 8 — 3' 3; ‘
Simon ¥erencz 5 6‘ 6| 5 6/ 5 ¢ 3| 9 6; Pusztay Gybrgy . 1 2 3! 2! 1‘ '1‘ 91 9 9
Susits Béla .. ...y 1 11012 1 g 1) 1] I 1fkie.| ~Rakita Arpad,ism. [ 2,3 3 2021 3 2 23
40.Szimélyi Gusztav . . |1 1 211} 1. 1ig 21 1) 1 . [40. Rakovszky Géza . 1j 2 902011 122
Szkalla Kéroly .. - | 1, 112 141 43 3'3 Rébakozy Istvan. 56 6 4 4 42 5 46
Tenus Tivadar 304 4/ 4|4 3 5 42 4 Rath Aladar . 34 43 2 9 4| 133
Urményi Ferencz . . | 11 212/ 1] 2 2 3 3/ 2 2 Rebdk Gyula . 2 2 81' 212 8 2 5 3
_ Veszelka Istvan . . .12 3 4/ o 3 1 4] 3| 3/ 3 81 r| Ronay Kéroly. 11711 1111 1 '1,‘- :
45.Vész Béla . . . . . . 29 5 1|5 13 3 3 2 oL r|45.Rosa Odon, dsm. |40 646 46446
Winkler Tmre . . . .| 2 2 5| 2| 4 3 4] 3| 3| 4 Schlick Géza . 2 2e2r 2! 2 3 1|2
Wunde'r]ich Nandor. 15 218/ 2 31 gl 3| 1 3! Sgalitzer Gyu]a,héb, 11 1f 11 9 14 11 3! 2[ n
??1%1{1 Imre . . .. 2111112 1 Simontsits Jend . 1 2! 42921 4 2 3! 3
' Al’chy Miklds, ism. . 123 1.2 1 3 1] 1] 2 Simontsits Dezsé 124 2 5 1.3 2 33
50. Zuber Robert . 11 3 8 1, 1/ 4] 8 3/ 3 50. Somogyi Ferenc . . |4 4/ 4 4 4 4 4 5 3|1
Zuckermann Gy.héb. | 1/ 11| 2,3 211/ 2, 3 2 Spitzer Arnold, héb. | 11711 1 1/1 1/ 11
Zwirn Albert, -héb. | 2 %l 5 2 4 2| 5| 3| 3 5] - Gr.Starhemberg Guidd) 1| 1[( 1111132 9l 1
B Stegmiller Liszlo . [ 2 3/ 4/ 4 1 2/ 2 4 3/ 3
Betegek : Molnir Imre, Rosenberg Miksa, heb. |, Sturm Emil . 24 4/ 4224333
Magantanulisra tirtek : Farkas Jiuos, Weninger Vincze. 55. Szafka Mané . . . | 4] 4 5 4| 4 4 4 445
Algobb psztalyra utasittattak : Gaal Boldizsir, Gallab Géza, ism. Szentmihalyi Dezsé . || 1 3 4] 8 2 2 3 5 4 3
Kimaradtak : Cherveny Jézsef, Grész Jend, héb., Kramer Rezsé héb. Toérok Andris . 1I '3, 3 g g} ? g‘ 1 g g .
Osszesen : 61. Turnovszky Jozsef . 2 4! 4 4 3| 1| 3 2\ 2l 3
Ujhézy Ferencz 4 4/ 44 4/3 4134
60. Vincze Arpad 5| 45 4 5 45 245
Wagner Gyorgy . 13 4 3 3] 1) 3 4 3| 3| ¢
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Magantanulasra tértek : Beokonyi Zoltin, Bitté Aurél, Glosz Istvin, Kohn Henrik, hén.,, Ronay Lészlé, Tafler Lészld,
héb, Ybl Bédog.

Kimaradtak : Amort Jozsef, Bagé Béla, Béli Mibaly, Csikdsz Laszl6, Czimek Béla, Feigl Adolf, héb., Galambos L#szl6,
Gallab Géza, ism., Ilkey Lészlé, b, v., Jurdk Istvén, Kiss Arpad, héb., Lukdcs Ernd, Mann_ Lajos, Mayer Géza,
Party Kalmip, Ruder Igndcz, Se.sel Adolf, Stojkevits Istvam, k.g. v., Széndssy Béla, Tettau Kiroly, Wal-
lenfeld Mikaly, Witteck Vilmos. Osszesen : 91.
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5.Baranyay Géza . VIL | 1 L — | — Koromy Arpid . IIIL. 2 3| —
Barta Antsl . 11. '\ 310 3 — Krantz Gyula Iv. | — 1 38| —
Baver Ferencz VI | — . 3 — Kronesz Ferencz Inm. | — 3 | —
Bellaagh Imre I\ — ' 2! — |5b.Lewicki Béla Iv. | —  — | 3
Bencsik Gyorgy . VL | — 5 — Lippics Elek. IL. | — 2| —
10.Benkhard Jinos ., — i 2 — Lukédces Jézsef VII. 1! — | —
Bernith Lajos IV. — ! — 3] Magé Karoly. . . .| — | — 1] 1
Besentek Géza V. — 1 — B. Manndorff Géza. Iv.| 2| — | —
Blancz Jend . Im.! 1" — — | 60.Mara Ldrincz VIL| 1| — | —
Bohn Gusztiv V.| 2 31 — Marczer Karoly. L, 4| —| —
15.Boldizsér Ferencz . II. i - — Mayer Ignic . VI | — 2| —
Boldizear Vineze .| —1 3, — Meszleny Pil VIL | — | 2| —
Bolyarics Emil . VIL | 1! — ' — Molttir Lajos . L —| 8! —
Brezovay Laszl6 L 1| —  — | 6bMuzslay Gyula . V. 2 —
Bujanovits Gyula oL — | 2 L Nagy Géza . . . . VIL | — | 2| —
20.Clair Istvén . L 1 — | — Németh Antal IL| 21 3
Csonka kde ., . iIm ' 2 — — Nobilis Autal VL | — | 8] --
Czekkel Néndor . VI.| 2| — | 1 Otdidy Béla . VAL| 1| — | —
Diescher Ferencz VIIL | — 2 " — [ 70.0r0sz Miklos 1v. 1, — | —
Duda Lajos . 11 1 —_ 2 — Pasatélyi Jend VI 1) — | —
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Fleischer Kornél Iv. | 2| 3. — Posch Arpad . oL — | 38| —
30.Frey Gyula 1. | — 2 — Posch Jend V. 1! — 1 —
Fiizescéry Zoltdn II. | — 31 — Preysz Gusztav . Iv., — 1 1} —
Gallovies Jénos . VI | — 20 — Ribakozy Istvan I — 4 | —
Geist Gaspir . IV. | — | — 4 | 80.Rékosy Gyézo Iv. | — 3 3
Goldschmid Jozsef . VI | — | 8| - Reisenleitner Rezsod nm. ' 2| 38| —
35.Greischitz Antal m. | 1| — | — Rézz Janos V.| — | 2| —
Gremsperger Istvén 1| — 4 Ritter Laszld VIIL. | — 2| —
Hauschild Beéla . VI | — 2| — Robitsek Ferencz .| — | 2| —
Hellebrorth Ivan I1. 1 | — | — [ 8b.Rohacsek Karoly VII. | — 1! —
Hertzeg Sandor . VIIL | —- 1 — Rénay Jozsef VIL | 1| — | —
140.Hertelendy Ferencz V. 3 3| — Répay Laszlé . . L 4 | — | —
Hilidan Jené . . L1 — = Rudnyinszky Laészlé I 4 3 —
Iés Ignicz . VIL | — | 1, — Samassa Tivadar IL| 3|— i —
Inkey Liszls . OL, 1| 38| — |90Schlick Géza L| 3|—|—
Justh Ferencz . I 1| — | — Schmidt Janos Iv. | -- 2| —
45.Kammermayer Jénos . VI | — 1! — Seres Imre Im. | — 1| —
Kazy Jozsef . . . VIL | 1] — | — Susits Béla . . . . . IL| 1| — | —
Kerékgyirto Béla . VI.| 1 == Gr. Starhemberg Guido . L, 1| —|—
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Szabé Géza . V. | — 1 | — |110.Weinberger Gyula . Iv. | — 2 1
Szabo Sandor Iv. | — 1| — Weichselgidrtaer Lajos V. | — 2 | —
Szafka Mané . L 4 | — | — Weninger Liszlo V. | — | — 1
Szkalla Antal . VI | — 2| — Wiakler Imre IL | — 3| —
110.Szkalla Karoly . IL| — | 3| — Wirkaer Lajos . . IV. 4| — | —
Sztrida Rezsd VIL 2 | — | — IM15.Wuuderlich Naudor . | — 2| —
Takdcs Emil . V. | — 2| — Zaleski Imre . II. 1 3| —
Téth Béla VI. 1] — | — Zaleski Jend IV. 1 3 2
T6th Endre . . III. 4 — | — Zichy Miklés . IL 4 2 —
105.Turnovszky Jozsef L|—1 3 Ziska Gdbor . VI. 1 3| —
Ujhizy Ferencz . L| —' 2 Ziber Rohert IL | — 3| —
Veszelka Istvan . I. | 4! — | — Zuckermann Gyula . IL. 2| — | —

Véghsd Laszlo VL 3| — | — l
I

A sorozatban hasznélt roviditések magyarazata.
A BIRALATBAN

1 annyi mint kitiind,

2 » Jeles

3 » 10

4 » elégséges
5 , » elégtelen
6 » Semmi
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2
3
4
5
6

Il. a szorgalomra,
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annyi mint ernyedetlen

§

kitarté 3
kelld ;
banyatlé }
csekély g
semmi :
!

lll. a magaviseletre nézve

1 annyi mint példas

2 », dicséretes

3 » Jo

4 , torvényszeri

5 y Kkevésbbé torvénysz.
6 , , nem tdrvényszerii

g. v. = keleti gorog vallisu; ag. v. = A4gostai vallisu; h. v. = helvét vallasu; héb, = héber; 6. d. = odsz-
tondijas ; ism. = ismétl6; kit. — kitiind; jel. — jeles; I. r. = eclsbrendii; IL r. = misodrendii; IIL. r. = har-
. madrendil; ¥ = a girdg nyelv tanuldsa alol folmentetett; — = vizggé.latla.n maradt.
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IV.
Ntatistikai kimutatas a tanulékroél.

V4 . 14
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Az érettségi vizsgdlat eredménye az 187°-iki tanév végén.
e S —— g_ ————
. R - =] '-E =
A Erettségi 2 3 g § s | = | 8
b=y v v— @ < 3
VIII. oszthly tanuléinak | vizsgélatra 3 2 = g - = 2 & 4 2 =
. | . 2 = = “ = S - 3 @ | = 3 g
szima. . jelentkezett 8 2 z IR g 3 ] 5
@ érettnek A R ~ i e ® =
> nyilvanittatott palyara keéesziil
53 37 1 11| 24 1 4 15} 21 - -] —] 2 )

Az 187%,-i tanévben az irdsheli érettségi vizsgilatok junius hé 19., 20., 22. és 23-4n, a szébeliek junius hé
30. és julius 1-én tartattak meg.

R e N
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A tanari kar.
A) Rendes tandarok:
e = — — = —
Hetenki
~§ A tanidr neve Tantargyak, Tanodai osztalyok, ta‘;téell-lﬂi:;;'i: |l Eszrevételek.
n melyeket eléadott |  melyekben tanitott szdma Il
i [ Német nyelv, VL A gymnasiumi da-
L. Arényl Béla, Mennyiségtan, | IL IV. VL VIL vir.| '3 lirda gondnoka.
Hittan, I II. HI. IV. ) 11. oszta.ly fénoke,
2. Beck Alajos, Magyar nyelv, IL 17 hitelemz4, gymnasiumi
Latin nyelv. II. kOnyvtarnok
Magvar nyelv, "1V,
3. Cserei Jézsef, Latin nyelv, IV. VL 16 IV. osztély fonoke.
Nén.et nyelv. Iv.
X Mennyiségtan, V. VIIL. osztily fénoke,
4. Domokes Jend, 0 Természettan, IIL. IV. VIL. VIIL 18 a természettani
- Vegytan. IV. qzert-i.r Ore.
I - ': ~ Magyar nyely, L i T
Latin nyely, L
h. Farkas Jdzsef, ) Gordg nyely, \'a 18
I : Német uyelv. LI L
- Magyar nyely, V. ) '
6. Kalmér Endre, - Torténelem. V. VI VIL VIIL 16 i
5 Torténelem, 1L IV.
' ) Foldrajz, 1. IL. TIiL
1. Kivessy Kdlmdn, " Mennyiséetan, L IIL 18 1. osztdly fonoke
i Szépiras. | L
_ SOVt | N I — — — ]
M Magyar nyvelv és irod.| VII. VIIIL
o Latin nyely, j VII. ‘
8. Lévay Imre, Gorog nyelv, 1 VIIL 18 VIIL. osztaly féndke.
¥ [Mennyiségtani foldrajz,| VIIL |
L Szépiras. o | j
“Magyar nyely, VL o L
9. Nagy Alajos, Latin nyely, V. VIIL 18 V o3ztaly ﬂmdke \
R  Bolesészet. VIL VIL - hitelemz6. !
- Magyar nyelv, IIL o T
. Latin nyel: IIL.
10. Panek dvn, Gorog n§e1v, | VIL 18 | IIL osatély fdnoke.
: - - Német nyelv. - EII V. VII
| Girog pyely, vi. VI. osatdly " fGnBks
11. Pap Jénos, Természetrajz, I. II. V. VL 16 a természetrajzi
Vegytan. | VL gyljtey ény ore.
Hittan V. VL. VIL VIII. . e T T
2.\ Trautweln __"j'_'jj || Német myelv. | " wvimL 6| Tsazgatd,"hitszénok.
13. | Weixlglirtner Vinczo, lfi’;-l Rejz. —j_ L I IIL . 8 |
g B) [—{endklvull tanarok .
. 1. Lévay Lajos, vilagi, a gyorsirdszat,
2. Némethy Gyula, vilagi, a mlének,
3. Pugin Leon, v11ag1, a franczia nyelv tanitdja.
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VIL
J6tékonysag.

SF16r Gyula emlékdija“ melyet rékai Flor Ferencz orvortudor és mneje pagysdges Flér
Leonéra asszony az 1862-iki deczember hé 24-én elhunyt egyetlen ¢yermcekok emlékezetére életok fogytdig évenkint
egy batodik osztdlybeli j6 erkoleséi, de szegény tanulénak a tapdri kar eldterjesztése folytdn adnak, jelen tanévben Ra-
timorszky Mérton tanulénak itéltetett oda, ki 40 forintnyi dijban részesiilt.

Az e tanintézetben liz év 6ta fennallé ,Segélyegylet” valasztménya
tiz bavi mikodése alatt az elsd félévben 300, a mésodikban 480 forinttal segélyzett, és pedig :

1. félévben. ‘ I, félevben.
16 tenulét fejenkint 15 frttal == 240 frl. i 9 ’"’“:l“ fe’”",kmt % frft‘" =1 fff'
6 , 10 , = 60 ., | 2, . 16, =180 ,
22 tapulét Ysszesen: 300 frttal. | 26 tanulot Osszesen : 480 frttal.

VIIIL
Figyelmeztetés.

A jovb 1874%,-ki tanév oktéber hé 1-én veszi kezdetét. Erre a beirdsok szeptember hé hirom utols¢ napjin
a délelftti orakban térténnek. -

A felvétetni kiviné tanuld a felvételre addigi tanvlményairél sz6l6 bizonyitvinyaival személyesen szflei,
gybmja vagy ezek megbizottja kiséretében tartozik az igazgaténal és az illeté tandroknal jeleutkezni.

A nem helyben laké sziilék vagy gyamok gyermekok vagy gyamoltjok felvételekor alkalmas helyettest tartoz-
nak nevezni, kire a hazi feligyeletre nézve jogaikat és kotelességeiket alruhdzzak, hogy ez a gondviselés ala helyezett
tanuléra nézve a tanoddnak fegyelmi s tanulmdnyi kozléseit nevokben eifogadhassa. A sziilék vagy gyamnokok az e rész-
ben netiu id8kozben tortént valtozast :zemélyesen vagy irdsban tartoznak a gymnasiumi igazgatdé vagy oswtalyfonok
tudomédsdra juttatni, mig mdsrészt a taniri har jogabanm 4ll ott, hol alapos oknal fogva a bazi feligyeletel elégtelennek
vagy épen karosnak tapasztalja, tamartestilleti batirozat alapjin koévetelni, hogy a feliigyeletben czélszerii vAltozas tétessék

Az elsd osztdlyba szabalyszeriien csuk a 9-1k évet betdltott vagy idosb novendék vétethetik be.

Az ismeretek mértékére nézve kivantatik, hogy értelmes és folyékony olvasdson, helyes s jol olvashaté di-
ctandé irdson kivill a pyelvtanhdl az alaktan fébb részeinek, az egyszeri, bvitett és osszetett wmondatok ismeretében,
tovabbd a tizedes szdmrendszer tudasidban ezerig, a négy alapmiveletben egész és kozonséges tort szamokkal felvételi
vizsgdlat altal biztossagot és alapossagot tanusitson.

A feivétell vizsgdlat az elsd osztilyba felveendé minden tanuléra nézve kivétel nélkiil kotelezo.

Ezen, valamint a (6bbi osztdlyokra jelentkezokuél petan szikségesnck wuta:kozé felvételi, ugy szintén a pot-
és javitovizsgilatok a jelentkezés napjin délutin. tartatnak ineg.

! Azon tanuldk, kik rendes iddien avizsgilatokat le nem tették s tanuiményaikat a kovetkezd o>ztalyban foly-
tatni kivdnjdk, a tanodai igazgatosdghoz benyujtandd kérvény alapjin potvizsgalatchra Locsatiathatyak., E kérvények a
wulasztas igazoldsira vonatkozo bizonyitvanyokkal felszerelve augusztus hé 8-ig adandok be.

Oly tanulék, kik valamely kotelezett tantargybol masodreudii osztdlyzatot kaptak, az esetben, ha reményleni le-
het, hogy a hidnyt u rendelaezésre 4ll6 id6 alatt maginszorgalommal pololhatjik, és pedig olyanoknak, kik csak egy
tantargybol kaptak elégtelen tanjegyet, az illetd tanar weghallgatasa utdn az igazgaté —- azokpak, a kik két tautdrgy-
bol kaptik ozep tanjegyet, a tavari testillet, — olyanoknak pedig, a kik kettduél tobb tantirgypol buktak meg, a ta-
nari kar m_ghaligatdsa utin a felsObb tanhatésdg adhat engedélyt a vizsgilat ismétlésére, mi azonbanu,_ ezen utébbiaknél
csak rendl -uli kivételes esetben torténik.

. javitévizsgilatnak megengedése irdnti folyamodvanyok az igazgatésagndl augusztus hé 8-ig adandok be.

A tavuldk a pét- és javit¢vizsgalatokat ugyanszon tanodanal kotelesck letenni, melynél megbuktak, vagy a
vizsgélatckat 1 terni e'mu'asztottak. Mas ntézet csak sz ¢lobbi tanoda beleegyezése wellett van jogositva ily vizsgi-
latok tartdsira.

Azon tanulok, kik csak egy tantargybol is rosz (harmadrendil) osztilyzatot kaptak, tovabba kik a pot- vagy javi-
tovizsgalatokat a meghatarozott iddben le nem teszik, vagy azokon valamely tantargybil elégtelen osztilyzatot kaptak
velamint azok, kik war egyszer vizsgalat ismétlése utan léptek felsébb osztalyba és egy vagy tébb év mulva ismét mé-
sodrendil osztilyzatot kaptak, Javuovxzsgalatna nem bocsdttatnak, hanam az osztalyt iswételni tartoznak.

Buda-Pest, 1874. Nyomatott a Hun)adl Marvyas“ cz1mu @t irodalmi- és kon)vu)omdal intézethen. (Zoldfa-utcza 39, s;am)
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